

# 水土保持优良灌木—胡枝子引种试验

关秀琦 吴钦孝 施立民 丁汉福

(中国科学院西北水土保持研究所 宁夏固原县试验站)

胡枝子是美国国立科学院薪炭林小组确认的热带高原地区最适宜的薪炭林树种之一。近年来,它曾作为南朝鲜重要的薪炭林造林树种,在解决农村生活用能中发挥了作用(平均每年每公顷可产柴5吨),并使其成为蜂蜜产国,因而受到了国际上的注目,被誉为“奇迹般的植物”。

在我国,胡枝子早在四川被作为绿肥而加以利用。近年来,湖北也开始种植。在吉林、辽宁、山西等地的石质山区有较大面积的自然分布和人工林,是一种生长快、产量高,而且有很高经济价值的灌木树种。

宁夏黄土丘陵地区,气候干旱,植被稀少,饲料、燃料、肥料俱缺,水土流失十分严重。为了尽快满足当地群众对“三料”的需要,改善人民生活,恢复生态平衡,在发展乡土树种的同时,积极引进优良灌木种,是提高土地生产力的有效技术措施。为此,我们开展了胡枝子引种试验。

## 一、胡枝子的形态特征

胡枝子(*Lespedeza bicolor* Turcz)又名二色胡枝子、胡枝条、扫条、杏条、随军茶等,属豆科胡枝子属。

胡枝子为落叶灌木,高达2—3米。小枝有棱,近光滑;三小叶,阔卵形至倒卵圆形,长2—5厘米,先端圆形,基部圆,背面灰绿色,疏生柔毛;总状花序,腋生,在枝顶略呈疏圆锥状花丛,花玫瑰紫色,长约1厘米,花期7—8月;荚果有毛,倒卵形,扁平,先端有尖,弯曲,10月成熟。

## 二、引种区和原产区主要气候特征及引种过程

原产区位于辽东半岛南部丘陵区的新金县,地理位置东经120°00′,北纬39°00′,属温带季风大陆性气候,冬季寒冷,春季干燥多风,夏季炎热。海拔210米,山地土层厚约30厘米,土壤为黄灰钙土,pH值6.5—6.7。年平均温度为9.4℃,最低温度为-23.5℃,最高温度39.5℃。无霜期为179天。年平均降水量637.2毫米。

引种区位于宁南黄土丘陵区的固原县,地理位置东经106°31′,北纬36°00′,大陆性季风气候,属半干旱温和区。冬季严寒而漫长,春季干旱,温度多变,夏季短暂凉爽,秋季降温迅速。年平均温度7℃,最低温度为-28.1℃,最高温度34.6℃。无霜期140天。年降雨量470毫米,集中在7—9三个月,约占全年降水量的60%。海拔1,600—1,800米。土壤主要为细黄土,pH值7.9—8.4。

由此可以看出，引种区的热量、水份均比原产地低，海拔相差1,500米。原产地土壤偏酸，引种地则偏碱。虽然有这些差异，但考虑到胡枝子的分布较广，适应性较强，在附近海拔较高的六盘山区又有同属野生胡枝子分布，具有成功的可能性。1982年秋从新金县引进种子，1983年春分别在陕西省杨陵区和固原县程儿乡进行育苗试验；同时在程儿山乡的程儿山、河川乡的花麻咀、彭阳县城阳乡的白岔村，进行直播试验，利用气温较高、水分较好的雨季，进行少量飞机播种试验；同年秋，又将在杨陵区培育的幼苗，截干移栽于河川乡郭家湾试验地，进一步观测，研究其适应特性。现试验推广面积166.7公顷，主要在河川乡。

### 三、在本区的适应特性

**1、物候及生长特性。**胡枝子种子需在地温较高时出苗。如4月12号在程儿山播种育苗，5月初开始出苗；6月份在河川直播，7天后即可出苗。平茬后的胡枝子，4月初根部不定芽开始萌动，4月下旬抽枝展叶，花期7—8月，少数延续至9月初。未平茬的胡枝子盛花期是7月，比平茬的早一个月。直播胡枝子，第二年部分开花，第三年大部分开花并结实。但一年生胡枝子截干苗，当年即可开花结实。1985年已用此种子在固原育苗获成功。果实9—10月成熟。据两年的观测，5—6月为生长迅速时期，8月上旬高生长基本停止，地径生长继续，10月初开始落叶。

直播1—2年生的胡枝子高生长与柠条、山桃近似，但与1年生截干苗相比，差异极大。截干造林的胡枝子当年高生长平均69.8厘米，平均地径7.6厘米，分别是同龄直播胡枝子的2.3倍和2倍，比刺槐和沙棘也略高。

胡枝子经平茬，生长更迅速，枝条萌生的多，单位产量高，密度大的林分，能很快地覆盖地面。

**2、生态适应性与地形部位的关系。**做了阳坡、阴坡，坡的上中下部试验。据一年来的观测，生长量和生物量无显著差别，有待进一步观测研究。但不同气候生态区，生长量和生物量差异明显。不同气候生态区试验见表1。

表 1 胡枝子不同生态区试验结果

试验点	年平均气温 (°C)	年平均降水量 (毫米)	作物生长期 (天)	≥10°C 活动积温 (°C)	平均高 (厘米)	平均地径 (毫米)	单株生物量 (克)	备注
程儿山	5.8	450	130	2,250	28.0	3.6	17	一年生截干苗
花麻咀	7.0	470	140	2,500	61.3	5.6	33.5	
白岔	7.8	510	150	2,750	84.3	6.7	95	

由表1可看出，胡枝子的生长量和生物量，随水分和热量的增加而增加，白岔试验区截干造林一年生的胡枝子，最高的达1.85米。

**3、对土壤的适应性**（盆栽试验）。取不同土壤装入栽盆，4月14日播种，均能出苗。5月14日间苗，并进行定株观测。观测证明，对绵黄土、黑垆土、灰褐土，胡枝子均能适应，以灰褐土最好，其次是黑垆土；对红土、盐渍土虽能出苗，但不能正常生长发育。

**4、对低温和冰雹的抗性。**1983年春，在试验区程儿山育苗，浸种48小时后下种，次日降雪，地表温度降到0°C以下，胚芽未受冻害。7月25日洪水使半个山滑塌，将试验地大部分苗子覆盖，少

量苗子推移几十米，并被大冰雹将地上茎干打断，但不久又从根部重新发枝。秋霜过后调查，地上部分全部死亡，而翌春又从根部抽出新枝。经除草和施肥等管理，1984年秋调查，平均高63.7厘米，最高127厘米。断根萌发的幼苗平均高11.1厘米，最高18.2厘米。1984年花麻咀前后遇大小冰雹8次，1985年受2次重冰雹，由于胡枝子枝条有弹性，只有少量叶子破碎和嫩枝被打断，可见其抗性较强。

未平茬的胡枝子，过冬有干梢现象。直播的2年生胡枝子，平均干梢11厘米，截干造林的1年生苗平均干梢14.5厘米，最长干梢23厘米。冬季和春季平过茬的，全能抽枝（见表2）。

表2 胡枝子平茬与不平茬对比试验

造林时间	平茬时间	株行距 (厘米×厘米)	平均株高 (厘米)	平均地径 (毫米)	平均分 枝数	根颈处 不定芽数	产量 (公斤/公顷)
1983年秋	1984年冬	23×100	88.1	5.7	7.6	16.5	5,003
1983年秋	1985年春	30×100	102.9	6.3	6.7	16.5	5,468
1983年秋	未平茬	50×100	101.0	9.7	2.6	2.2	3,263

## 四、造林技术

**1、种子处理。**用去皮和不去皮的胡枝子种子，分别用70℃、60℃、45℃、20℃的水浸泡，自然冷却泡24小时，对照用干种子，分别放入30个培养皿，共计6组。将每2组（去皮的和未去皮的各1组）放入20℃、25℃及室温（前三天为17℃，第4天升为21℃）中发芽。第7天（国家规定）计算其绝对发芽率、平均发芽速度，结果去皮种子发芽最快，最多是20℃的恒温箱用45℃水浸泡的培养皿。不去皮的种子晚3天，第4天开始发芽，用60℃温水浸种效果较好。

分析其原因，胡枝子荚果有柔毛，不易立刻吸水，因此去荚果皮的，发芽快3天。同理有皮种子水浸温度高于无皮。然而待第3天种子全膨胀后，相差就不显著了。

**2、育苗。**为快速绿化荒山，并在较短的时期内达到郁闭，在有灌溉或土壤水分条件好的地方，可先育苗，在苗圃地培育1年后截干造林。为此，可将种子用45—60℃的温水浸泡24小时或待胚芽略白时取出播种，出苗整齐。否则播干种子或用磷肥拌种也能促进发芽。育苗可采取条播，行距20—30厘米，株距10厘米。每公顷播种量45—60公斤，产苗2—3万株。也有用分根繁殖的。

因胡枝子发芽要求的温度较高，故在固原播种时间应在4月底和5月初或雨季。圃地的施肥除草等管理，同一般树种。

**3、整地。**造林前需先进行整地，整地的方式和好坏，决定幼苗的成活和生长。一般在比较规整的地块上，可采用15°的反坡带子田，宽50厘米，肥土、表土都翻在反坡的外侧，下部土层要翻松。如果地块破碎或坡度较大，可挖反坡鱼鳞坑，挖坑时务将表土放一侧，最后将其填回坑内。坑的直径大小，要在50厘米以上。坑小种子易被暴雨冲下的淤土覆盖，不能很好出苗。

**4、造林。**在整好的地块上，可以直播或截干造林。不论采用哪种方法，均栽种在坡的外侧。在固原直播造林，最好在雨季前夕；截干造林最好在土壤冻结前。这两个季节土壤墒情好，而且

比较农闲，造林成活率高。若春季截干造林，要注意保护苗根，苗木运到造林地后要假植好，随栽随取，确保成活。

在有条件的地方，应尽量采取截干造林，这样，1—2年内便可收到明显效益。

**5、适时平茬，促进枝条萌发。**胡枝子萌蘖力强，在南方1年可平茬两次，在北方1年平茬一次。平茬的胡枝子1年平均高95.5厘米，平均抽枝7.2条。未平茬的2年生平均高101厘米，抽枝2.6条，根茎处不定芽2.2个，而平过茬的不定芽有16.5个，预示来年发枝更旺盛。因此在抚育管理中，除除草、培土等措施外，要注意适时平茬。

## 五、作用与经济价值

胡枝子见缝扎根，根系发达，能迅速覆盖地表。在幼苗期，据固原县程儿山旱地苗圃测定，株高8厘米，幼根长23厘米。山地直播胡枝子，苗高96厘米，主根长124厘米，侧根20多条，须根很多，且具根瘤菌。大量须根密集在土壤表层中，对改良土壤，增加肥力，防止土壤冲刷，有良好的作用。萌芽力强，一年生截干苗平茬后，抽枝多的可达18条，高达93.4厘米。枝叶繁茂，覆盖度大。据测定，截干造林的一年生平茬地，平均每公顷22,500多个枝条，雨季和每年秋季都能积累大量的枯枝落叶，从而减少了地表径流，增加了土壤有机质。据报道，胡枝子一般可减少径流20%以上，减少泥沙冲刷40%左右。

胡枝子是一种优良的饲料植物。据分析，叶子含粗蛋白14.6%，粗脂肪2.82%，无氮浸出物63.83%，粗纤维13.5%，灰分5.26%。2—3年生幼林，可采鲜枝叶6,000—7,500公斤。

胡枝子萌发力强，产柴量高，株行距0.3×1.0米的2年生林分，每公顷产干柴3,000多公斤。

据测定，胡枝子含钾1.01%，含磷0.51%，含氮2.36%，每1,000公斤鲜叶沤肥，相当于29.5公斤硫酸铵，6公斤过磷酸钙，5公斤硫酸钾。

胡枝子不仅是良好的饲料、燃料和绿肥，而且嫩叶晒干可代茶，有“随军茶”之称。根皮含单宁，可提鞣料。种子可榨油食用或作润滑剂，含油率11.34%。枝条直而长，柔韧，可编织。花期长，是良好的蜜源植物。

综上所述，胡枝子是一种良好的饲料、燃料、绿肥植物，同时还是编织的好材料。嫩叶可代茶，花为蜜源，种子可榨油。根系发达，枝叶茂盛，是保土保水的良好灌木。根部耐严寒，枝叶抗冰雹。它喜湿润环境，但在干旱地区也能正常生长，适应性强，是一个值得推广的好树种。

---

(上接第57页)

## 六、结束语

本方法是在实际调查统计的基础上，应用数量化理论而制定的泥石流沟严重程度的数量化综合评判法则，经过试用基本满意。这一方法也为将来应用电子计算机对泥石流沟进行评判准备了条件。应当指出，正确的评判结果来源于诸参数的选取和评分标准，方法中不足之处，尚有待今后努力完善。表2在制定过程中，曾吸取了北京大学地理系、西北大学地理系、西南交通大学电子计算机系、甘肃省交通厅科研所、兰州铁路局及本所有关同志的有益建议，对他们的热情支持，深表感谢。

(朱德进、梁孝民和曹小群等同志参加计算工作)